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(Заканчэнне. 
Пачатак 

на 1-й стар. «ЧЗ».)

Ку ды ця пер за пра ша юць 
вы пуск ні коў? На пер шым 
мес цы па па пу ляр нас ці тра-
ды цый на сфе ра про да жаў. 
На дру гім мес цы — ту рызм, 
ра бо та ў гас ці ні цах і рэ ста-
ра нах. Трэ цяе — за мар ке-
тын гам, рэ кла май і PR. У 
сваю чар гу, ма ла дыя людзі 
раз мя шча юць най боль шую 
коль касць рэ зю мэ ў ка тэ го-
ры ях «Про да жы», «Кан суль-
та ван не», «Ін фар ма цый ныя 
тэх на ло гіі, ін тэр нэт і муль ты-
ме дыя». Са мы мі па пу ляр ны-
мі ва кан сі я мі для сту дэн таў і 
ма ла дых спе цы я ліс таў ста лі 
ме не джар па про да жах, апе-
ра тар call-цэнт ра, афі цы янт, 
по вар, мер чан дай зер, «та ем ны па куп нік» 
і пра моў тар.

У ма ла до га спе цы я ліс та, каб за ці ка віць 
ра бо та даў цу, як рас ка за ла Свят ла на Ша па-
ра ва, у пер шую чар гу па він на быць вы со кая 
ма ты ва цыя. «Ка лі ча ла век пры хо дзіць улад-
коў вац ца на пра цу, а пра сла ву та га бляс ку ў 
ва чах ня ма, на хо дзіць стра шэн ная ту га. Гэ та 
не азна чае, што трэ ба ад ра зу ж фан та на ваць 
ідэ я мі, але па каз ваць сваю за ці каў ле насць 
най маль ні ку — аба вяз ко ва», — ка жа экс-
перт. Дру гі фак тар — гнут касць і маг чы масць 
ра бо ты ў рэ жы ме хут кай зме ны за дач. Ся-
род ін шых важ ных ха рак та рыс тык ды рэк тар 
сай та так са ма на зы вае стрэ саў стой лі васць, 
скі ра ва насць на вы нік, ак тыў ную жыц цё вую 
па зі цыю, іні цы я тыў насць і здоль насць да хут-
ка га на ву чан ня.

«Прак тыч на ўсім ця пе раш нім вы пуск ні кам 
прый дзец ца за жыц цё па бу да ваць не каль кі 
кар' ер, ма ла хто бу дзе, як ра ней, усё жыц цё 
пра ца ваць у ад ным мес цы», — пад агуль няе 
экс перт.

Спра вяд лі ва аца ніць ся бе
HR-ды рэк тар «Аль фа-бан ка» Сяр гей 

ПРЫ ХОДЗЬ КА вы лу чае не каль кі га лоў ных 
па мы лак ма ла дых са іс каль ні каў, якія пе ра-
шка джа юць ім аб' ек тыў на ра зу мець сваё 
мес ца на рын ку пра цы. Ад на з іх — так зва-
ны ўва ход ны па ток жа дан няў, ка лі спе цы-
я ліст пад час гу тар кі ці ка віц ца толь кі тым, 
што ра бо та па він на даць яму, і не га во рыць 
аб тым, што ён аса біс та мо жа пры ўнес ці. 
Дру гая — за вы ша ныя па тра ба ван ні, у пры-
ват нас ці, па за роб ках. На дум ку экс пер та, 
пад час раз мо вы з ра бо та даў цам не вар та 
ад ра зу на зы ваць су му, якую жа да еш атрым-
лі ваць, спа чат ку лепш па ці ка віц ца, якая на 
ва шай па зі цыі «віл ка» за роб каў і ад ча го 
яна за ле жыць, а по тым ужо да ваць уз ва жа-
ны ад каз.

Яшчэ ад но па мыл ко вае мер ка ван не — 
«У мя не дып лом з ад зна кай, та му возь муць 
ад ра зу». Ва ўмо вах пе ра на сы ча на га са іс-
каль ні ка мі рын ку трэ ба шу каць шля хі для 
са ма раз віц ця: чы таць тэ ма тыч ныя фо ру мы 
і кні гі, на вед ваць май стар-кла сы і кур сы, а 
так са ма пра гля даць ін шыя рэ зю мэ на сваю 
па зі цыю, шу ка ю чы ўлас ныя пра бе лы. Чац-
вёр тая па мыл ка: «У ВНУ мне да лі ўсе па-
трэб ныя для пра цы ве ды». На са мрэч, яшчэ 
пад час ву чо бы вар та па ці ка віц ца, якія кам-
пе тэн цыі па трэб ны, каб атры маць ра бо ту 
ва шай ма ры, зра біць ін вен та ры за цыю сва іх 
умен няў, а яшчэ лепш — па спра ба ваць тра-
піць на ста жы роў ку яшчэ да мер ка ва на га 
пра ца ўлад ка ван ня.

«Ца на су пра цоў ні ка для ра бо та даў цы — 
гэ та каш тоў насць та го, што ён ро біць для 
кам па ніі, — сцвяр джае экс перт. — Ад гэ тай 
ліч бы трэ ба ад няць кошт пра цоў на га мес ца, 
на ву чан ня вы пуск ні ка (прак тыч на ў лю бой 
кам па ніі ёсць спе цы яль ныя ўвод ныя кур сы, 
пад час якіх вы зна ча ец ца па тэн цы ял но ва га 
су пра цоў ні ка і па трэ ба ў яго «пе ра на ву чан-
ні»), кошт яго па мы лак (мож на так «на пар та-
чыць», што вя лі кая су ма бу дзе пе ра ве дзе на 
не ту ды і яе ні ко лі не вер неш), а так са ма 
кошт ад цяг ван ня ўва гі ка лег (як пра ві ла, за 
но вы мі су пра цоў ні ка мі за ма цоў ва юць больш 
да свед ча ных, і тыя змян ша юць сваю пра-
дук тыў насць). Але трэ ба ра зу мець — лю бая 
фір ма га то ва ін вес та ваць у су пра цоў ні ка, 
ка лі той імк нец ца да са ма рэа лі за цыі. Ужо 
праз тры ме ся цы ён па ві нен «вый сці на са ма-
акуп насць», гэ тым і аб умоў ле на пра цяг ласць 
вы пра ба валь на га пе ры я ду».

Не адэ кват ныя ам бі цыі так са ма зні жа юць 
каш тоў насць спе цы я ліс та ў ва чах ра бо та даў-
цы — ка лі ча ла век га то вы ад ра зу брац ца за 
лю бую пра цу, гэ та звы чай на ка жа пра яго не-
кам пе тэнт насць. Ша лё ны эн ту зі язм, лі чыць 
Сяр гей Пры ходзь ка, не менш шкод ны чым 

поў ная па сіў насць. Яшчэ 
адзін важ ны мо мант — ве-
ды пра ар га ні за цыю, у якую 
са іс каль нік хо ча ўлад ка вац-
ца. Не ка то рыя пры хо дзяць 
«прос та па спра ба ваць» і ні-
чо га не мо гуць ска заць пра 
каш тоў нас ці кам па ніі — звы-
чай на гэ та не пры ем на най-
маль ні ку.

Ву чыц ца і... 
пе ра вуч вац ца

«На жаль, сён ня ня рэд ка 
пры хо дзіц ца кан ста та ваць, 
што кад ры, якія рых ту юць 
на шы ВНУ, за час на ву чан-
ня ста но вяц ца не па трэб ны-
мі эка но мі цы, — сцвяр джае 
кі раў нік пра ек та «Ат лас 
но вых пра фе сій» з Мас-
коў скай шко лы кі ра ван ня 

«Скол ка ва» Дзміт рый СУ ДА КОЎ. — Усё 
змя ня ец ца вель мі імк лі ва, і з ця гам ча су 
гэ тая хут касць толь кі на рас тае. Яшчэ ад-
на важ ная ліч ба — 66 пра цэн таў пра цоў ных 
мес цаў у Ра сіі ця пер зна хо дзіц ца пад па гро-
зай знік нен ня з-за аў та ма ты за цыі».

На што раз ліч ваць тым, хто толь кі ця пер 
вы ра шае, з якой пра фе сі яй звя заць жыц цё? 
Па сло вах экс пер та, га лоў ныя трэн ды, якія 
мож на пра са чыць ужо ця пер, гэ та та таль нае 
пра нік нен не ІT ва ўсе сфе ры жыц ця і аў та-
ма ты за цыя ў пра мыс ло вас ці і эка но мі цы. 
Ад сюль ста но віц ца зра зу ме ла, якія кі рун кі 
мо гуць «вы стра ліць» у най блі жэй шы час. 
Гэ та ў пер шую чар гу но выя ін фар ма цый ныя 
тэх на ло гіі (у пры ват нас ці, «воб лач ныя» сэр-
ві сы, штуч ны ін тэ лект і ней ра сет кі), ро ба та-
тэх ні ка для до ма, ра бо ты і транс пар ту. Не 
менш перс пек тыў ны кі ру нак — энер ге ты ка, 
асаб лі ва «зя лё ная». Ак тыў на раз ві ва ец ца 
кі ру нак но вых ма тэ ры я лаў і 3D-друк, іх за-
па тра ба ва насць мож на кан ста та ваць ужо 
ця пер. Шмат бу дзе за ле жаць ад ге не ты кі і 
бія тэх на ло гій, а так са ма ме ды цы ны — асаб-
лі ва перс пек тыў ным ця пер па да ец ца яе пер-
са наль ны кі ру нак (ка лі ле кі пры зна ча юц ца 
ўра чом з улі кам фі зі я ла гіч ных асаб лі вас цяў 
кан крэт на га ча ла ве ка).

Но выя сфе ры дзей нас ці бу дуць па тра ба-
ваць но вых умен няў. На дум ку Дзміт рыя Су-
да ко ва, акра мя не па срэд на тэх ніч ных на вы-
каў, якія атрым лі ва юць пад час ву чо бы, ця пер 
вы лу ча юц ца яшчэ два ві ды: «мяк кія» (тое, 
што звы чай на раз ві ва ец ца ча ла ве кам са-
ма стой на пад час жыц ця) і ме та на вы кі (най-
менш схіль ныя да змя нен ня ха рак та рыс ты кі 
мыс лен ня ча ла ве ка). Да пер шых ад но сяц ца, 
на прык лад, ка му ні ка цыя, умен не су пра цоў ні-
чаць, муль ты куль ту ра лізм. Да дру гіх — крэ-
а тыў насць, адап тыў насць, умен не ву чыц ца 
і пе ра вуч вац ца.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ. 
lyskavets@zvіazda.by

Па раст кі спа га ды 
і сяб роў ства

Ва лан цёр скі атрад 
«Па рас так» у ві цеб-
скай ся рэд няй шко-
ле №29 імя В.В. Пі-
ме на ва пра цуе з 
2012 го да, зай ма ец-
ца дву ма асноў ны-
мі кі рун ка мі: эка ла-
гіч ным і да па мо гай 
дзе цям-ін ва лі дам. 
У яго ра бо це мож-

на вы лу чыць ча ты ры кі рун кі дзей нас ці: «Мі-
ла сэр насць», «Спорт і зда ро вы лад жыц ця», 
«Твор часць», «Эка ло гія».

Апош нія два га ды «Па рас так» пра цуе над пра ек-
там «Мы ра зам» су мес на з Ві цеб скім дзяр жаў ным 
цэнт рам ка рэк цый на-раз віц цё ва га на ву чан ня і рэ-
абі лі та цыі. На пра ця гу гэ та га ча су дзе ці па сяб ра-
ва лі з хлоп ца мі і дзяў ча та мі, якія там зна хо дзяц ца, 
яны ра зам свят ку юць дні на ра джэн няў, пра вод зяць 
спар тыў ныя ме ра пры ем ствы, ла дзяць ад мыс ло вае 
свя та «Па да ру нак сяб ру — сва і мі ру ка мі».

З мэ тай су мес най пра цы ва лан цё раў і дзя цей-
ін ва лі даў да Між на род на га жа но ча га дня бы ла ар-
га ні за ва на па сад ка кве так. І не ўза ба ве ў мно гіх 
сем' ях до ма з'я ві лі ся лю бі мыя ма ту ля мі рас лі ны, 
якія вы рас ці лі са мі дзе ці.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by

332 03 2017 г.
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За пра шаль нікЗа пра шаль нік

ІН СТАГ РАМ, 
ТУР НІК, 

МУЖ ЧЫ НЫ
Па чац вяр гах я ха джу ў ба сейн. Пла ваю 
не над та хут ка, та му звы чай на пра пус-
каю ўсіх на да рож цы на пе рад. За ўва жы-
ла, што адзін з муж чын, перш чым стар-
та ваць, пра во дзіць цэ лы ры ту ал. Рас-
праў ляе пле чы, раз мі нае ру кі, не каль кі 
ра зоў па праў ляе пад вод ныя аку ля ры, 
акід вае по зір кам увесь ба сейн і, на рэш-
це, з па чуц цём улас най год нас ці ны рае ў 
ва ду. І так пе рад кож ным за плы вам!

Дзяў чат лю бяць па пра каць: хо дзі це на 
фіт нес, каб па кра са вац ца. Зда ец ца мне, што 
муж чы ны ў гэ тым ад нас не ад ста юць. Мо да на 
зда ро вы лад жыц ця за ха пі ла і іх. Мой зна ё мы 
амаль пас ля кож най трэ ні роў кі дзе ліц ца сва і мі 
фа та гра фі я мі ў са цы яль ных сет ках. Знач на га 
пра грэ су, ка лі шчы ра, ня ма, але гэ та не пе ра-
шка джае яму хва ліц ца сва ёй сі лай во лі.

Ці вось ня даў ні свя точ ны за бег са праўд-
ных муж чын. На пра беж ку ў цэнт ры ста лі цы 
23 лю та га са бра ла ся ка ля 800 прад стаў ні коў 
ду жа га по лу. У шап ках і з аго ле ным тор сам. 
Дыс тан цыя — 3,5 кі ла мет ра, але на ўрад ці хто 
прый шоў, толь кі каб па трэ ні ра вац ца. Як той 
ка заў, на ін шых па гля дзець, ся бе па ка заць. 
Ну і па мят ны ме даль не ліш нім бу дзе.

Хлоп цы і спорт — гэ та, вя до ма, асоб ная 
тэ ма. Як за явіць на ўсю за лу, што ты пры га-
жун чык? Пра віль на, пад няць як ма га боль шую 
ва гу. Ча сам жа дан не пры цяг нуць да ся бе ўва-
гу да хо дзіць да аб сур ду. Па мя таю, як у трэ на-
жор цы ху дар ля вы юнак, яў на на ві чок у све це 
спор ту і жа ле за, на ве сіў на штан гу не каль кі 
«блі ноў» і па чаў пры ся даць. Вель мі ста ра ўся, 
каб не ўпа сці ў ва чах ін шых на вед валь ні каў. 
Бу ду ча га бо дзі біл да ра не спы няў на ват хруст 
у ка ле нях.

Ці ка ва, што муж чы ны ні ко лі не ска жуць, 
што зай ма юц ца спор там, бо не за да во ле ны 
сва ёй знеш нас цю. Пры нам сі, я та кой пры чы ны 
ні ра зу не чу ла. Трэ ні ру юц ца, каб вы гля даць 
яшчэ лепш: яны і так са бе па да ба юц ца. (Па мя-
та е це кар цін ку, дзе дзяў чы на і хло пец гля дзяц-
ца ў люс тэр ка, і пер шая ба чыць за мест ся бе 
пыш ку, а дру гі — спарт сме на з шы ро кі мі пля-
ча мі? Усё праў да.) Ці, каб стаць больш моц ны-
мі. Мой муж, на прык лад, ця пер па ста віў са бе 
мэ ту — вяр нуц ца ў сваю най леп шую фор му, 
ка лі ён мог ад ціс кац ца па 100 ра зоў. Па куль 
што мак сі мум за адзін па ды ход — 50.

Што ні ка жы це, а муж чы ны па він ны быць 
спрыт ны мі і моц ны мі (каб на сіць нас на ру ках). 
Гэ та дзяў ча ты мо гуць да зво ліць са бе ўрок 
фіз куль ту ры пра ся дзець на лаў цы, бо фор му 
за бы лі («ад маз ка» на ўсе ча сы), і ха дзіць па 
зі мо вым ле се ў бо тах на вы со кіх аб ца сах, а 
не на лы жах. А хлоп цы му сяць шчы ра ваць 
і да каз ваць, хто з іх «хут чэй шы, вы шэй шы, 
мац ней шы». Бо ка лі юнак не мо жа зра біць 
па да чу ў ва лей бо ле ці хоць бы па ру ра зоў 
пад цяг нуц ца на тур ні ку — зу сім бя да.

Да рэ чы, ка лі ве рыць да сле да ван ню аме ры-
кан скіх на ву коў цаў, муж чы ны лю бяць спорт 
больш, чым жан чы ны. Ка жуць, уся спра ва ў 
эва лю цыі: прад стаў ні кі ду жа га по лу з даў ніх 
ча соў імк ну лі ся да са пер ніц тва.

Пры вы ба ры ві ду спор ту муж чы ны ка тэ-
га рыч ныя — толь кі трэ на жор ная за ла. Ні я кіх 
аэ ро бік, пі ла тэ саў і шэй пін гаў. Маў ляў, не сур'-
ёз на, па кінь це гэ та ўсё дзяў ча там (хоць па да-
зраю, не кож ны хло пец здоль ны вы тры маць 
га дзі ну энер гіч ных тан цаў). Але ча мусь ці най-
леп шы мі трэ не ра мі па гэ тых, «жа но чых», ві дах 
фіт не су лі чац ца ўсё роў на муж чы ны. Мо жа, 
та му, што дзяў ча там па да ба ец ца па вы ша ная 
ўва га з бо ку про ці лег ла га по лу, ня хай і чыс та 
пра фе сій ная?

Для мя не доб ры прык лад зда ро ва га ла-
ду жыц ця — мой та та. Ён мог не спы таць у 
нас з сяст рой пра ад зна кі па ма тэ ма ты цы ці 
лі та ра ту ры, але тым, што мы ро бім на ўро-
ках фіз куль ту ры, заў сё ды ці ка віў ся. Сам ён 
ама та рам фіт не су быў яшчэ ў тыя ча сы, ка лі 
аэ ро бі ку на зы ва лі «рыт міч най гім нас ты кай», а 
«спарт смен, кам са мо лец, пры га жун» лі чы ла ся 
най леп шым кам плі мен там. Лы жы, пла ван не, 
па хо ды... Та та ў свае 50 і ця пер яшчэ дасць 
фо ру ма ла дзей шым. Увесь се анс у ба сей не 
ён пла вае без пе ра пын ку. (І мне хо чац ца спа-
дзя вац ца на доб рыя ге ны.)

ФО РУМ МА ЛА ДЫХ 
ТЭ АТ РА ЛАЎ
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ДЫП ЛОМ ГА РАН ТЫЙ 

НЕ ДАЕ

Ма гі лёў ская мо ладзь у прад чу ван ні 
тэ ат раль на га свя та: фо рум «М.аrt.
кан такт-2017» за ві тае ў го рад і бу-
дзе па на ваць у ім з 21 па 27 са ка-
ві ка. У яго пра гра ме 22 спек так лі з 
10 кра ін све ту. Гэ та зна чыць, што 
кож ны тэ ат раль ны дзень на не-
каль кіх ма гі лёў скіх сцэ нах бу дзе 
іс ці па 3—5 па ста но вак. 

Не менш на сы ча ная і спе цы яль ная 
пра гра ма фо ру му. У арт-фае драм тэ ат-
ра ма ла дыя фа то гра фы па ка жуць фо та-
пра ект «28». Што дня бу дуць пра хо дзіць 
прэс-кан фе рэн цыі, аб мер ка ван ні тэ ат-
раз наў ца мі пра гле джа ных спек так ляў і 
на ват у нач ны час свя та пра цяг нец ца 
для ўсіх ах вот ных у сце нах па ста ян на га 
парт нё ра фо ру му — клу ба «КУ БА».

Тэ ат ра лам-па чат коў цам вы пад зе ўні-
каль ная маг чы масць па бы ваць на май-
стар-кла сах у са праўд ных ка ры фе яў тэ-
ат раль на га мас тац тва.

На пра ця гу фо ру му бу дзе пра ца ваць 
«Май стэр ня ма ла дой рэ жы су ры». У яе 

рам ках ад бу дзец ца чыт ка п'е сы Аляк сея 
Ма кей чы ка «Бзік», якая ле тась увай шла 
ў шорт-ліс ты ад ра зу не каль кіх прэ стыж-
ных кон кур саў — су час най бе ла рус кай 
дра ма тур гіі «WrіteBox-2016», ма ла дой 
дра ма тур гіі «Лю бі маў ка-2016», між на-
род на га кон кур су дра ма тур гаў «Еў ра-
зія-2016». На тэ ат раль ную мо ву лі та ра-
тур ны твор пе ра кла ла рэ жы сёр Тац ця на 
Ла ры на, вя до мая па па ста ноў ках у тэ-
ат раль на-куль тур ным цэнт ры імя Усе-
ва ла да Ме ер холь да і Цэнт ры су час най 
бе ла рус кай дра ма тур гіі. П'е са пра гу чыць 
у вы ка нан ні ар тыс таў ма гі лёў ска га аб-
лас но га драм тэ ат ра і Цэнт ра экс пе ры-
мен таль най рэ жы су ры БДАМ.

Пад час круг ла га ста ла «Ак ту аль ныя 
тэ мы ў су час ным тэ ат ры» бу дзе прэ зен-
та ва на кні га Анд рэя Маск ві на «Бе ла рус кі 
тэ атр 1920—1930-х: ада бра ная па мяць». 
Аў тар — адзін з па ста ян ных удзель ні каў 
тэ ат раль на га фо ру му ў Ма гі лё ве, аў та-
ры тэт ны экс перт, да мер ка ван ня яко га 
заў сё ды пры слу хоў ва юц ца.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. zіgulya@zvіazda.by


